

服务窗

进入冬季,气温骤降,一些小朋友出现发热症状后,家长往往十分紧张和焦虑。儿童发热如何应对?记者采访了华中科技大学同济医学院附属协和医院儿科副主任、主任医师彭华。

彭华介绍,适当的发热对机体有益,是机体对抗病原体所展现的生理防御机制。每一次生病,都是病原体和机体对抗的过程,当孩子痊愈后,机体就会产生病原体相关抗体,使免疫力逐渐提升。所以,不必过于紧张。

判断儿童是否发热,彭华推荐使用电子体温计进行腋下测量。37.5到38.0摄氏度为低热,38.1到38.9摄氏度为中度发热,39.0到40.9摄氏度为高热,大于等于41摄氏度为超高热。通常高热时半小时到1小时测一次体温,超高热时需增加测温次数。而中低发热且孩子体温稳定、精神尚可时,推荐2到4小时测一次。如发现孩子体温或病情变化,需随时测量体温并记录。清晰掌握孩子病情变化,对医生判断病情有极大的帮助。

哪些原因易引起孩子发热?可分为感染性和非感染性,其中较常见的是感染性发热,以病毒和细菌感染最为常见。由于病原体存在显著的季节规律,家长可根据季节采取预防措施,比如冬春季节天气干燥易于病毒在空气中传播,是儿童呼吸系统疾病高发期,可通过外出戴口罩、减少去人群聚集处来预防。夏秋季气温高、湿度大,是肠道病毒传播的高发季节,可以通过让孩子注意手卫生、少去公共游乐场来预防。

如果孩子发烧了,如何应对?彭华说,发热过程可分为三个阶段:体温上升期、发热持续期、退热期。体温上升期多表现为畏寒、寒战甚至皮肤苍白等,这时室内温度维持在18到20摄氏度为宜,避免空气气流直吹;适当添加衣服或盖被子,注意保暖的同时不宜裹太紧、太厚;家长可以动手揉搓孩子的手足,促进血液循环;用温水擦浴,不要用酒精擦浴。发热持续期,孩子皮肤潮红而灼热,呼吸及脉搏加快,应多饮温水、注意散热。退热期,孩子大量出汗,皮肤温度逐渐降低,应及时补充温水或电解质液,如体温骤降可增加衣服保暖。

如何吃退热药?如果发热对孩子作息、玩耍、饮食及精神无影响,不需要急着给孩子喂退热药。当2月龄以上儿童体温大于等于38.2摄氏度并伴明显不适时,可采取药物退热,推荐使用对乙酰氨基酚或布洛芬;2月龄以下儿童禁用任何解热镇痛药退热。不推荐对乙酰氨基酚和布洛芬交替使用退热。两次服用退热药间隔应在4到6小时。

儿童发热不一定需要去医院。若表现为单纯体温升高,口唇颜色正常、神志清楚、哭声有力、退热后精神反应良好,无其他伴随症状,可在家观察,同时用多饮水、温水浴、减少衣物等物理方法退热,必要时可口服退热药。但若有其他症状,如无法进食或饮水、面色苍白、持续高热不退、抽搐等则需尽快就医。

如何应对儿童发热

本报记者 田豆豆

湖北郧西县加快推进农文旅融合发展乡村产业 助农增收致富

本报记者 何欣禹

湖北省郧西县观音镇刘家湾村,一栋栋民宿依山而建、错落有致。郧西县被誉为“七夕文化之乡”,2018年,郧西县以天河流域为纽带,打造“天河水乡·七夕画廊”生态文化旅游胜地。

地处天河旅游区中心地段,刘家湾村迎来蜕变。当地政府率先投入资金改造民居,采用以奖代补方式,提升村民参与改造的主动性。作为郧西县定点帮扶单位,中国人寿积极响应,投入1000余万元参与刘家湾村建设,一边新建高标准民宿,一边帮助村民改善房屋后环境。

越来越多游客来游玩,村里的配套服务设施迅速跟了上来。“以前,刘家湾村一家商店都没有。现在,村里有40多个经营主体,带动200多名村民实现家门口就业。”刘家湾村党支部书记杨飞说。

刘家湾村的新面貌是郧西县发展的缩影。目前,郧西打造的涧池乡“淘宝小镇”、观音镇双石沟民俗文化村等,年接待游客1320万人次,实现旅游综合收入102亿元。郧西县各地结合自身特色打造产业链,推动农文旅融合发展。来到涧池乡下营村,王华建正在自家茶厂的生产车间忙碌。2017年,王华建响应号召回到家乡下营村。看着满山绿油油的茶叶,他决定发展茶产业,创立七夕美人茶品牌。“郧西县茶园多、茶叶质量好,但缺乏技术和品牌。”王华建说。

有了品牌,王华建又引进制茶技术,大大提高茶原料的利用率,也提升了茶叶附加值。王华建拿出厚厚几沓登记册,上面详细记录了公司每次向村民收购的茶叶数量和单价。“产茶季时,我们每天向村民收购2000斤左右鲜叶,乡亲们的茶叶再也不愁没人买了。”王华建说。

中国人寿通过定制“国寿七夕茶”产品,帮助打响郧西茶叶品牌知名度。销路拓宽、品牌立住,郧西县茶产业发展蒸蒸日上。目前,郧西县建成茶园4万亩,产值达2亿元,1万余人从事茶叶相关工作。

位于郧西县安家乡田坑村的神雾岭,茶山叠翠。2023年,中国人寿帮助神雾岭茶厂创新推出“茶园认种”项目,吸引引公司自有客户和销售员前来认种一亩茶园,为郧西茶叶推广注入活力。

郧西县委副书记、政法委书记雷震介绍,近年来,郧西县打造“农业+”“旅游+”“电商+”等乡村新业态,培育了神雾茶、香口菜等一批区域公共品牌,累计带动4万余农户增收。“有了产业,农民增收才有路子。”雷震说。

甘肃陇南不断提升农村网络信号覆盖面和质量

线上集市卖特产 直播带货不掉线

本报记者 宋朝军

加快推动移动网络深度覆盖,提升网络质量,优化用户感知,是不断满足人民群众日益增长的美好生活需要的重要举措。在工业和信息化部等部门联合开展的“信号升格”专项行动中,乡村是一个重点场景。乡村产业、远程教育、互联网医疗的发展,都在很大程度上依赖移动网络信号质量的提升。为此,本版聚焦各地优化信息通信服务的政策措施,探访“信号升格”专项行动为乡村产业、医疗、教育带来的改变。

——编者

晨起,云雾缭绕,狄维生匆匆赶往滩地,正是收获时,他不敢耽搁。一垄垄木耳菌棒鳞次栉比,排列在山涧旁;一块块滩地高低错落,顺着河谷连绵,串联起甘肃省陇南市宕昌县竹院乡的大草坡村、木竹院村和刘院村。担任中国移动甘肃公司驻大草坡村第一书记以来,狄维生和乡亲们种了3年木耳。河滩上,两人高的气象监测仪、一米高的自动化灌溉设备非常显眼。这些仪器既能监测湿度、风力等,还可实现自动化灌溉、农田监控,让农业生产更智慧。

今年“信号升格”专项行动开展以来,陇南在农村等重点地区新建4G基站317个、5G基站409个,并实现了全市建制村宽带覆盖率达100%。农村网络信号覆盖面和移动网络质量不断提升,满足农业综合应用需求,大山里的“土特产”有了新出路。

一套指挥平台——

综合管理,提升智慧农业生产效率

“信号好,太重要了。”大草坡村党支部书记罗满中说。

地处西秦岭、岷山两大山系支脉的交错地带,宕昌县境内山峦起伏、沟壑纵横,山谷间有不少村落。

提高农业生产效率,智慧农业生产是抓手之一,通信信号十分关键。

“这个自动化灌溉设备,就是‘信号升格’专项行动的最新成果。”狄维生介绍。在中国移动甘肃公司的定点帮扶下,竹院乡成为甘肃省首批5G信号覆盖的乡镇。今年,该公司和当地持续对农村重点场所、道路等进行测试摸排和优化,加强农村通信杆路线缆维护,并不断完善智慧农业设施设备。截至目前,宕昌县农村的4G信号覆盖率达100%,5G信号覆盖率达93%。

“信号覆盖高山河流,我们开发的竹院乡数字乡村指挥调度平台,不仅能监测木耳长势,还能设定全自动灌溉条件。”大屏前,狄维生介绍,一旦温度、湿度、时间等达到设定标准,全自动灌溉设备就能开启灌溉。

目前,3个村的75亩露天木耳种植农田全部接入调度平台,省下的人力可以投入更

多生产。调度平台大屏,提升了综合管理效能;手机小屏,让农户足不出户进行生产管理。

成县店村镇尹寨村,58岁的尹社强坐在自家院里,在手机上观察农作物生长情况。远处的蔬菜产业园,蒜苗大棚里温暖如春,绿油油的蒜苗不久后就能错峰上市销售。“种了一辈子蒜苗,没想到在手机上就能摸清生长情况,太方便了。”尹社强说。

“信号升格”专项行动开展以来,中国联通甘肃分公司把尹寨村所有村民家的宽带速率提升到千兆,并根据走访调研和频段监测,将村里基站频段优化到900兆赫。

“优质频段覆盖范围广、传播损耗低、穿透能力强,能降低5G网络建设成本,还能缩小信号盲区范围,更适用于农业生产。”工作人员闫杰介绍。

目前,村里的100多亩大棚陆续接入相关设备,病虫害监测和实时水(肥)流量监测等功能已配套启用。

一场特色大集——

全程覆盖,便利村民买农资卖农货

“收完玉米,就种菜籽,今年收成肯定不错!”坐上回村的班车,李兴顶拎着刚从大集上买的种子、肥料,和邻居轻松聊天。李兴顶从小生活在礼县罗坝镇双渠村,曾经,每次买农资都要坐半个多小时班车去赶集。

“以前,信号网络不好,有时大集取消了都不知道,白跑一趟。”李兴顶回忆,到了集市上,有时因为人多,电话打不出去,和家人联系不上,导致农资农具买不齐。

在中国移动甘肃公司驻村帮扶工作队支持下,近些年,双渠村的信号网络基础设施逐渐完善,信号直放站升级为5G基站,宽带走进家家户。

当地还根据基站覆盖能力、村民人口密度和地形条件等因素,进一步增设基站。“现在,我能一边坐车,一边给集市上熟悉的商户打电话,让他准备好农资,再帮我收拾出来网购的快速包裹。”如今,李兴顶赶一趟大集,能干好多事。

“信号升格”专项行动开展以来,礼县在



中国移动甘肃公司驻大草坡村第一书记狄维生在学习竹院乡数字乡村指挥调度平台。

本报记者 宋朝军摄

乡村和城乡接合部等重点地段新建4G基站27个、5G基站43个,建制村覆盖率分别提升至99.8%和93.2%。

买农资的路上全程信号畅通,卖农货也迎来“线上大集”。

礼县白关镇李坝村种植户巩捷刚挖了些党参,一回到家,就赶紧打开“礼县中药材数字化服务平台”,查看中药材价格。

“中药材价格波动大。有了这个平台,我们能及时掌握情况。”巩捷说。

该平台是在当地政府支持下,由中国电信陇南分公司发起建设的,连接了陕西、四川和上海等地中药材市场,实时更新信息数据。平台还纳入当地一些药材收购商,他们和农户或合作社可及时对接,了解供需状况。

在此基础上,平台还设立了溯源板块。巩捷亮出一个二维码,一扫就能显示该批次中药材的信息,包含肥料施用、储藏、植保产品使用等种植阶段的信息和加工过程的采收、质检等环节的内容,让双方都更安心。

一次直播带货——

多端联动,助推电商产品走出大山

“这个形似海胆的东西,就是没有脱壳的毛栗子,非常新鲜!今天直播间里,还有我们刚摘的山核桃……”在徽县水阳镇石滩村,梁倩娟架起镜头,向观众介绍农产品。

一场3个多小时的直播里,梁倩娟带着观

众“走进”大山深处,一边采摘,一边介绍。订单涌进直播间,笑容浮上村民脸庞。

梁倩娟是“陇上庄园”网站的负责人。像这样的电商经营主体,在徽县有将近1600家。

“信号稳定最重要,时断时续的直播间根本留不住人。”梁倩娟点出关键。不远处,中国电信工作人员罗宏宇正在维护村里今年新建的5G基站。

“信号升格”专项行动开展以来,徽县在农村新建4G基站和5G基站各30多个。“我们会选择更合适的频段,让电商从业者不仅能在室内直播带货,还能在山野田间跟观众互动交流。”罗宏宇说。

直播稳定顺畅,订单源源不断,给网店发货端带来考验。现在,梁倩娟团队有时一天要发货近300单。处理订单、跟买家沟通、上下线产品……每项工作看起来不难,但频率不小,加起来就给网络提出了新要求。

在当地协调组织下,中国电信陇南分公司为电商经营主体升级宽带。以梁倩娟团队为例,他们根据产品特性,有时在石滩村电商服务点分拣、发货,有时在县城体验店统一发货。中国电信实地走访后,为这两个门店都接入了千兆宽带。

“资费没有涨,直播端、门店端和网络端联动更通畅,速度更快了!”梁倩娟很满意。截至目前,徽县建制村的宽带覆盖率达100%,其中,千兆覆盖超过3万户。

“信号满格,买卖便利。”不久前,一名农户碰到正在维护设备的罗宏宇,为他和同事们点赞。

京东多措并举开展就业支持和员工关爱 积极构建和谐劳动关系

金琳

“随手记录生活,24—105毫米的镜头就够用,如果要去新疆、内蒙古拍摄自然景观,就加一个长焦镜头。”聚光灯下,刘斌对着手机侃侃而谈,为直播间用户介绍产品、解答问题。这名京东数码设备采销专员,正借助京东采销直播,分享积累多年的专业知识,帮助用户买到更合适的商品。

不仅仅是采销专员,包括快递、客服、产研等在内的62万名京东员工,正不断为客户提供更好的体验。

京东物流江苏无锡的001号员工金宜财今年退休,他说:“我从农村走出来,如今,能够有房有车、在城市里安家,我觉得很满足。”得益于京东提供的多项福利政策,近年来,不少快递、仓储、车队等员工,陆续过上有保障的退休生活。

京东积极构建和谐劳动关系,致力于让企业发展成果更公平惠及全体员工。为更好发挥就业“蓄水池”作用,京东坚持用实实在在的行动,作出扎扎实实的贡献。今年8月开启的全球校招,面向在校大学生共提供1.8万余个岗位;在近日“双11”发布会上,宣布未来3年将招募至少1万名采销人员。

如何快速适应职场,是新员工面临的第一道课题。“为帮助校招完成职场身份转变,我们专门打造了‘三年成长计划’,助力员工快速成长为独当一面的

业务骨干。”京东相关负责人表示。

00后姑娘夏夏去年毕业后加入京东,正好赶上京东采销直播出圈,凭借出色的表现,夏夏成为公司重点培养的采销主播之一。浩南是一名算法专业博士,带领团队攻坚克难,取得了多项技术突破。

多年来,京东将履行企业社会责任融入企业发展和日常经营。在京东物流工作10年的小卢,女儿被确诊髓母细胞瘤,需要支付高昂的手术费。他向公司申请了“员工救助基金”,“不到一周,钱就打到我的账户上,让孩子顺利进行手术。女儿恢复情况很好,去年9月入学一年级。”

“员工救助基金”是京东设立的公益项目,用于缓解员工(及直系亲属)突遭意外或疾病时的资金难题。10余年来,累计投入超1.1亿元,帮助数千名员工度过困难。据介绍,如果员工任职期间因意外完全丧失劳动能力或身故,京东将承担其子女学习和生活的基本费用直至大学毕业;在京东工作满5年的员工遇到危及生命的疾病,京东将提供不设上限的公立医院医疗费救助。

在为62万人提供高质量就业机会的基础上,京东正计划进一步扩大招聘规模。未来,京东将不断优化成本、效率和体验,为用户、行业和社会创造更大的价值。



11月22日,浙江省台州市仙居县下各镇张店村农民正在给草莓大棚盖上薄膜,做好防冻御寒等工作。近年来,该县大力推广大棚蔬菜水果等,提高农业生产效率及品种质量。

王华斌摄(人民视觉)

本版责编:吕莉 白真智 徐阳